
4. Aptitudinile 

 

 

4.1. Definirea aptitudinilor 

Considerate componente efectorii ale personalităţii, aptitudinile reprezintă "un complex 

de procese şi însuşiri psihice individuale, structurate într-un mod original, care permite 

efectuarea cu succes a anumitor activităţi" (Zlate, 2000, p. 56). Prin urmare, nu orice însuşire 

psihică poate fi considerată aptitudine, ci numai aceea care permite individului să realizeze 

performanţe superioare într-o activitate. Însuşirile izolate nu facilitează obţinerea unor rezultate 

supramedii, ci doar acelea care sunt structurate, devenind astfel operaţionale. La fel ca 

trăsăturile temperamentale sau caracteriale, aptitudinile se prezintă sub forma unui complex de 

însuşiri care se bucură de stabilitate. 

Talentul se referă la un anumit nivel de dezvoltare a aptitudinilor, la o configurare 

specifică a acestora, permiţând obţinerea perfecţiunii sau a performanţelor deosebite într-un 

domeniu. De exemplu, este posibil ca persoanele cu aptitudini pentru desen să se remarce prin 

calitatea realizărilor; pe de altă parte, talentul presupune creaţiile de excepţie, apreciate ca atare 

de specialişti şi de publicul larg. 

O aptitudine cuprinde următoarele elemente: 

 veriga informaţională - implică reprezentări, noţiuni, judecăţi despre un domeniu al 
activităţii; 

 veriga procesual-operatorie - exprimă setul de operatori ce se aplică elementelor 

informaţionale; 

 veriga executivă  - include acţiuni şi procedee mentale şi motorii; 

 veriga dinamogenă  - este reprezentată de motivaţie şi afectivitate; 

 veriga de reglare, de selectare şi orientare valorică, coordonare, optimizare, perfecţionare. 

În privinţa raportului dintre înnăscut şi dobândit, sau a naturii şi originii aptitudinilor, 

studiile de inginerie genetică subliniază pe de o parte prezenţa unor structuri ereditare 

energizante, iar pe de altă parte intervenţia unor particularităţi dobândite prin învăţare, care au 

rolul de a facilita sau nu manifestarea zestrei genetice. Aptitudinile sunt în cele mai multe 

situaţii un aliaj între înnăscut şi dobândit, ele se sprijină pe acele predispoziţii native care au un 

caracter polivalent. Acest raport este discutabil şi variabil de la o persoană la alta, de la un gen 

de activitate la altul. 

Dezvoltarea superioară a aptitudinilor, cu alte cuvinte împlinirea acestora, este 

dependentă aşadar pe de o parte de factorul ereditar, iar pe de altă parte de factorul mediu 

(educaţie), ce presupune activarea predispoziţiilor native. Caracterul polivalent al acestora face 

posibilă configurarea unor profiluri psihologice diferite, chiar în condiţiile existenţei unor 

asemănări izbitoare, cum ar fi cazul gemenilor univitelini. 

În privinţa structurii şi relaţiilor dintre aptitudini, părerile psihologilor sunt împărţite, 

mergându-se de la considerarea lor ca unităţi independente, ce nu se influenţează reciproc, până 

la sublinierea prezenţei unei sinteze sau existenţa unor relaţii compensatorii dintre acestea, 

existând activităţi în care au prioritate aptitudinile generale sau activităţi în care prezenţa celor 

specifice, dezvoltate peste nivelul mediu, este absolut obligatorie. 

O altă problemă care se ridică este cea a numărului aptitudinilor: clasificarea cea mai 

frecvent întâlnită este cea care face distincţia între aptitudini generale (care permit succesul 

într-un număr mare de activităţi) şi specifice (care sunt cerute numai de anumite domenii). 

Roşca (1976) subliniază că de regulă activităţile umane implică concomitent aptitudini generale 

şi aptitudini speciale, ponderea acestora fiind diferită de la o activitate la alta, de la un individ la 

altul. Dintre aptitudinile generale, cea mai importantă şi cea mai investigată este inteligenţa. 

 


